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COMPOSIZIONE DELLE CARICHE SOCIALI

Consiglio Direttivo

-membri elettivi 2004-2007

Claudio Critelli  (Presidente)

Forni Luciano (Vicepresidente vicario)

Marazzi Lorenzo (Vicepresidente)

Merazzi Valter (Direttore)

Fossati Irene (Tesoriere)

Corbetta Daniele

Gagliardi Fiorenzo

Marchesi Rosaria

Marzaro Guido

Perretta Daniele

Sala Maura

Selle Carlo

Vanzulli Antonio

-membri in rappresentanza di Enti

Rovagnati Sergio (Amministrazione Provinciale)

Sala Orazio (Comune di Como)

Calzati Giuseppe (Lega Cooperative)

Di Stefano Pasquale (CISL)

Ferrari Marte (ANPI)

Garganigo Gianfranco (CGIL)

Genazzini Zola (ANCR)

Collegio dei revisori dei Conti

Botta Alberto (Presidente)

Aiani Franca (effettivo)

Lillia Danilo (effettivo)

Arighi Enzo (supplente)

Comitato d’Onore

Bocchietti Franco

Cambiaghi Luigi

Conti Wilma

Figini Ines

Lupo Graziella

Perretta Giusto

Pigni Renzo

Spallino Antonio

Tonghini Mario

Virzì Baldo

Zariati Rosalinda

Un pensiero commosso al ricordo di Mario Ferro, membro del Consiglio Direttivo in rappresentanza dell’ANPPIA scomparso

RELAZIONE D’ATTIVITA’ ANNO 2006

Attività correnti

Lavoro di segreteria e contatti con altri Enti e Istituzioni.

Iniziative di partecipazione e di scambio con la rete nazionale Istituti.

Consulenza e supporto a studenti e ricercatori nella redazione di tesi di laurea e dottorati di ricerca.

Apertura degli archivi al pubblico con possibilità di consultazione.

Apertura della biblioteca con possibilità di consultazione e prestito.

Mantenimento del sito Internet www.isc-como.org
Attività culturali

Iniziative per il giorno della Memoria (gennaio 2007)

Convegno organizzato il 24 gennaio in collaborazione con l’associazione “In Dialogo” e altre associazioni presso l’aula magna del Politecnico. Il tema della giornata della Memoria 2007 è stato lo sterminio nazifascista del popolo Rom, da qui il titolo del convegno “Khoratkhanè – A forza di essere vento”.

La sezione di ricerca dell’Istituto “Centro schiavi di Hitler” si è preoccupata di organizzare invece diversi incontri sul territorio con presentazioni di alcuni recenti lavori multimediali e nello specifico:

· 9 gennaio a Legnano presso la fabbrica “Franco Tosi”, con la prima presentazione della VHS “6 marzo 1944, ore 10: scioperi e deportazione dei lavoratori Comaschi e Lecchesi”, produzione del 2004 a cura di Francesco e Valter Merazzi e Maura Sala

· 13 gennaio a Lissone, con la presentazione della VHS “60 anni fa, i militari italiani e l’armistizio”

· 20 gennaio a Cima di Porlezza, con la presentazione del libro di Roberta Cairoli “Nessuno mi ha fermata” ad opera del Direttore dell’Istituto e dibattito con la stessa autrice

· 26 gennaio a Osnago, con la presentazione della VHS “6 marzo 1944, ore 10: scioperi e deportazione dei lavoratori Comaschi e Lecchesi” 

· 27 gennaio a Olgiate Comasco, in collaborazione con le ACLI e l’associazione “Altra Generazione”, con la presentazione di 10 video interviste a sopravvissuti alla deportazione realizzate dal “Centro schiavi di Hitler”.

Presso il Comune di Bulciago è stata allestita con notevole successo la mostra “Terezin – disegni e poesie dei bambini del campo di sterminio” , la stessa mostra è stata richiesta sempre nell’orbita delle iniziative relative la Giornata della Memoria dall’Istituto comprensivo 3 di Cantù, dove è stata preceduta da una presentazione del Prof. Gagliardi.

Pubblicazioni anno 2006

· Nessuno mi ha fermata, di Roberta Cairoli, Istituto di Storia contemporanea “P.A. Perretta” e NODO libri 2006;

· Prigioniero d’Africa, di Carlo Diotti e a cura di Matteo Dominioni, Istituto di Storia contemporanea “P.A. Perretta e NODO libri 2006;

· Taccuino degli anni difficili, a cura di Daniele Corbetta, Istituto di Storia contemporanea “P.A. Perretta” e NODO libri;

DIDATTICA

       - Collaborazione ed elaborazione di proposte per le scuole di ogni ordine e grado per lo studio e la conoscenza della storia contemporanea e in particolare periodo 1943 – 1945

· Organizzazione di un ciclo di incontri rivolti a insegnanti e studenti sul tema de “La Costituzione, rapporti di cittadinanza e didattica della Storia” in collaborazione con l’Istituto magistrale “T. Ciceri” di Como. Gli incontri hanno visto la partecipazione di diversi relatori esterni come Fabio Todero dell’Istituto per la Storia del Movimento di Liberazione nel Friuli – Venezia Giulia, Patrizia Vayola del Laboratorio Nazionale per la didattica della Storia, Mimmo Franzinelli storico pubblicista, Mario Ganino ordinario di Diritto Costituzionale Comparato all’Università di Milano, Mariachiara Fugazza dell’Istituto Lombardo per la Storia del Movimento di Liberazione, Paola Viviani ordinaria di Diritto costituzionale Comparato all’Università di Como, Maurizio Gusso presidente dell’IRIS, Chiara Giaccardi ordinario di Sociologia all’Università Cattolica di Milano;

· serie di interventi inscritti nel progetto “Memoria viva” relativo al consorzio dei Comuni dell’Olgiatese. Ciclo di incontri rivolto agli insegnanti teso a  fornire strumenti utili a favorire la ricerca storico-didattica sul territorio e l’approfondimento delle conoscenze relative al periodo 1943 – 1945. Scuola media di Lurate Caccivio, biblioteca comunale di giate com’asco a  cura di Valter Merazzi.

· “Sportello Scuola” per la consulenza alle scuole e agli operatori scolastici del territorio

·  Consulenza e supporto a scuole e a studenti sulla Storia locale e sull’insegnamento della storia

· Interventi nelle scuole medie e superiori sui temi della Storia contemporanea.

BIBLIOTECA

Acquisizione due nuovi fondi privati e relativa ingressatura. Catalogazione SBN. Partecipazione all’attività della rete integrata delle strutture e dei servizi bibliotecari territoriali (Sistema Bibliotecario Intercomunale di Como).

RICERCA FONTI RSI

E’ stata avviata la ricerca presso gli archivi storici comunali funzionali al recupero di fonti storiografiche relative al tema della Repubblica Sociale Italiana a opera dei ricercatori dell’Istituto Dott.ssa Mariangela Sempio e Dott. Gaetano Foccillo La ricerca, vista la peculiarità del Lago e dell’Insubria in un periodo storico fondamentale per la nostra Repubblica, darà modo di organizzare un convegno esplicativo del lavoro svolto.

Centro “Schiavi di Hitler”

E’ continuata senza sosta l’attività di raccolta documentale relativo all’internamento e al lavoro coatto nella Germania nazista del centro di ricerca “Schiavi di Hitler”, sezione dell’Istituto di Storia contemporanea. E’ proseguita inoltre sotto il coordinamento di Maura Sala l’attività di riordino e sistemazione del materiale documentale e bibliografico relativo

 ai tanti Italiani deportati in Germania che ancora non vedono riconosciuto il loro diritto al risarcimento per il lavoro prestato al regime nazista in condizione di schiavitù. Solo recentissimamente il Governo Italiano ha approvato un riconoscimento morale alle vittime della deportazione e all’incontro a Roma della commissione  presieduta dal presidente Scalfaro è stato invitato anche lo stesso Prof. Merazzi. Mantenimento del sito internet www.schiavidihitler.it

Archivi

Si è conclusa la seconda tranche del progetto di sistemazione e informatizzazione degli archivi attraverso il progetto del servizio civile nazionale. È stato ordinato il fondo “Ricciotti Lazzero”. 

PROGRAMMA DI ATTIVITA’ ANNO 2007

Prosecuzione dell’attività corrente. Riordino, ingressatura e collocazione dei fondi di libri privati rilevati dall’Istituto. Informatizzazione dell’archivio sui partigiani dell’ANPI. Prosecuzione del lavoro sul territorio di raccolta delle testimonianze che ha portato alla pubblicazione del “Taccuino degli anni difficili” con un ampliamento ed approfondimento dell’opera. Organizzazione di un convegno riassuntivo del lavoro di ricerca svolto in questi mesi sul tema della Repubblica Sociale Italiana. Prosecuzione del progetto “Memoria Viva”con nuove edizioni delle videointerviste su nuovi supporti multimediali. Continuerà l’impegno a organizzare mostre e incontri di sensibilizzazione sui temi della Liberazione e della Resistenza, sia in occasione di date istituzionali come il 25 aprile o le Giornate della Memoria e del Ricordo sia nella quotidianità della nostra società civile. Proseguiranno gli sforzi del centro “Schiavi di Hitler” per vedere riconosciuti in sede nazionale e internazionale i diritti dei più di 700.000 nostri connazionali trattati alla stregua di schiavi nelle fabbriche belliche e civili tedesche durante il conflitto mondiale. 

